
2009NOVEMBER - DECEMBER

Pri príležitosti blížiacich sa vianočných a novoročných sviatkov 
sa v aule konalo neformálne spoločné stretnutie zamestnancov 
Akadémie ozbrojených síl a Personálneho úradu OS SR.

Rektor akadémie aj riaditeľ personálneho úradu vo svojich  
vystúpeniach krátko zhodnotili končiaci sa rok a zablahoželali 
svojim zamestnancom.

Hlavným bodom stretnutia bol duchovno - hudobný blok, ktorý  
pripravila duchovná služba AOS. Hlboký dojem zanechali slová 
dekana Stanislava Šverhu aj modlitba staršieho kaplána Viktora 
Saba. Študenti 3. ročníka Zuzana Nosáľová, Ivana Príhodová, 
Alojz Ližičiar a Martin Pizur  spojili do jedinečného celku gitaru, 
pozón a spev. Vytvorili slávnostnú atmosféru sviatkov pokoja 
a mieru.                                                                                     - pf -

„Krásne, milé a požehnané Vianoce, 
pevné zdravie, veľa sily a energie 
na zmysluplnú prácu a zvládnutie 
nadchádzajúcich úloh nového roka 2010.“

brig. gen.  doc. Ing. Miroslav Kelemen, PhD.
                                                 

KLOPANIE VIANOC

PF 2010
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VZDELÁVANIE

• Deň boja za slobodu 
a demokraciu

• Týždeň vedy v AOS

• Začal sa 6. DKAVŠ

• 6. Vyšší veliteľsko-štábny kurz

• Kurz „Kľúčové kompetencie 
manažéra“ - 6. modul

• Ukončil sa 3. ISOC

• Nová „letovodka“ v OS SR

ŠPORT

• Športová streľba zo vzduchovej pušky

• Univerzitná liga vo florbale      • Vedomostná súťaž o Olympizme

V tomto čísle:

• Noví delostrelci v „cechu“      • Prvé zasadanie AS AOS      

• Rektor AOS rokoval s „odbormi“  

• V areáli AOS začal pôsobiť Posádkový klub OS SR  

• Prezentácia nových učebníc      • Advent - odklínanie,  

  či zaklínanie Vianoc?  • Predvianočné stretnutie rodín farnosti AOS 

• Poďakovanie    • Folklórny súbor Váh má už 30 rokov    • Jubilanti

Editoriál
Prešlo niekoľko týždňov, čo sme 

si pripomenuli 20. výročie „nežnej 
revolúcie“. Boli to študenti, ktorí to 
začali a boli sme to my ostatní, ktorí 
sme to mali dokončiť. Po 20tich 
rokoch možno povedať, že mnohé 
sa dokončilo. Ostaňme len na 
pôde našej akadémie. Akadémia 
sa zo svojho zovretia  rozšírila do 
obrovského priestoru. Má svojich 
partnerov nielen v okolitých, 
exsocialistických krajinách, 
ale rozšírila svoje kontakty aj za 
hranice bývalej železnej opony. 
V rámci vedeckých úloh, účastí 
na konferenciách a paneloch RTO 
sa naši učitelia už dostali veľmi 
ďaleko, až za oceán, oddelenie 
vonkajších vzťahov je na roztrhanie 
pri zabezpečovaní návštev takmer 
z celého sveta. To, čo sa nedokončilo, 
či presnejšie nepovedalo 
v pamätných novembrových dňoch, 
je odvrátená tvár nových poriadkov, 
ktoré sa nastolili. Dovtedy nevídaná 
nezamestnanosť a prepúšťanie 
z práce tvrdo doľahlo aj na akadémiu.  
Kto porovná počty zamestnancov 
v roku 1989 a dnes, či zajtra, musí 
stáť v nemom úžase. Je to daň 
za predchádzajúci stav. To, čo 
mňa zaráža ale najviac, je akási 
pesimistická nálada medzi 
ľuďmi, ktorú je opäť zreteľne 
cítiť. Príčin je viac, poznáme ich. 
Čo s tým, milí čitatelia? Ale aspoň 
s nadchádzajúcimi nádhernými 
vianočnými a novoročnými 
sviatkami vráťme na chvíľu medzi 
nás úsmev a spolupatričnosť.

     Ing. Peter Fianta      
predseda redakčnej rady

KONFERENCIE
SEMINÁRE
SPOLUPRÁCA

• Výzbroj a technika 
pozemných síl

• Interoperabilita v technoló-
giách informačných systémov

• 1. tvorivá dielňa odbornej 
skupiny SPPR pre vzdelávanie 

• O efektivite obrannej 
štandardizácie, kodifikácie 
a štátneho overovania 
kvality v rezorte obrany

RôZNE

• Zaujímajú sa o štúdium na AOS  

• ZVOS slávnostne    

• Pridelenec obrany USA v AOS
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Výzva Európskej komisie k organizovaniu „týždňa vedy“ 
sa v Akadémii ozbrojených síl napĺňa už šiestykrát. Pod 
heslom „veda nás spája“ pripravila AOS i tento rok celý 
rad podujatí a aktivít, ktoré predstavujú oslavu vedomostí. 

„Týždeň vedy v AOS“ sa stal tradíciou, ktorá prináša pre-
zentácie, prednášky, diskusie a výstavy medzi študentov 
a akademickú obec školy. Cieľom tohoročného „týždňa 
vedy“ bolo iniciovať záujem o aktívne formy zapájania sa 
do riešení výskumných projektov, prezentovať skúsenosti 
a výsledky z tvorby vlastných vedeckých prác a podčiark-
nuť význam študentskej vedeckej a odbornej činnosti. 

„Týždeň vedy v AOS“ nadviazal na posolstvá „Európskeho 
týždňa vedy“, ktorý sa zameriava na zlepšenie vnímania 
vedy a techniky, popularizovanie a prezentovanie jej výsled-
kov, motivovanie k štúdiu vedeckých a technických disciplín, 
riešenie globálnych problémov hospodárskeho a spoločen-
ského pokroku. „Týždeň vedy v AOS“ obsiahol prezentáciu 
košickej firmy Lynx, informačné systémy, v prednáške Ing. 
Igora Petza „Nové trendy v simulačných technológiách“ 
spojenej s diskusiou, prezentáciu firmy IBM z Bratislavy 
v prednáške Pavla Lukáčika „Inovatívne metódy vzdeláva-
nia s podporou moderných technológií“. Svoju publikáciu v 
prednáškovej a diskusnej forme na tému „Rituály a obyčaje 
moslimov v miestach nasadenia OS SR v operáciách medzi-
národného a krízového manažmentu“ predstavil dr. Ľubomír 
Čech z AOS. Súčasťou „týždňa vedy“ bola výstava no-
vých kníh rôzneho žánru spojená s predajom, ktorú pre 
akademickú obec školy pripravila jej akademická knižnica. 

Týždeň vedy v AOS 

Garantom „Týždňa vedy v Akadémii ozbrojených síl“ bol jej prorektor pre vedu plk. gšt. doc. Ing. Pavel 
Nečas, PhD., ktorý v úvode podujatia uviedol, že: "okrem štandardov vysokoškolského štúdia, Akadémiu 
ozbrojených síl charakterizujú i ďalšie kvality v podobe riešení výskumných projektov a získavania skúsenos-
tí z oblasti vedecko-výskumnej práce. Môže sa ich zhostiť každý, kto chce rozvíjať svoj vedecký potenciál". 

Sponzori podujatia boli firmy - Lynx, Košice a IBM, Bratislava.                                                                              - hg -

Deň boja za slobodu a demokraciu

Pri príležitosti 20. výročia novembro-
vých udalostí roku 1989 a štátneho sviatku 
Dňa boja za slobodu a demokraciu udelil 
rektor Akadémie ozbrojených síl genene-
rála Milana Rastislava Štefánika brig. gen. 
doc. Ing. Miroslav Kelemen, PhD. me-
daily “Za dlhoročnú prácu pri budovaní 
a rozvoji vojenského vysokého školstva na 
Liptove a za rozvoj Akadémie ozbrojených 
síl generála Milana Rastislava Štefánika“ 
plk. gšt. Ing. Petrovi Balážovi, PhD., pplk. 
Ing. Ľubomírovi Petrillovi, PhD., mjr. Ing. 
Zdenkovi Hreňovi, mjr. Ing. Milanovi Švrlovi, 
kpt. Ing. Michalovi Harnádkovi a nrtm. Ing. 
Štefanovi Rojčekovi.

20. výročie „nežnej revolúcie“ si pripo-
menuli príslušníci Akadémie ozbrojených 
síl na slávnostnom zhromaždení dňa 18. 
novembra 2009. Rozkaz prezidenta SR 
k tomuto štátnemu sviatku zdôraznil, že za 

obdobie dvadsiatich rokov sa Slovenská 
republika stala členom Európskej únie 
a NATO, zoskupení, ktoré vytvárajú politický 
a ekonomický priestor pre šírenie ľudských 
práv, slobody, demokracie, zaisťujú bez-
pečnosť, prosperitu, mier a podmienky na 
dôstojný život.

Na tomto zhromaždení vystúpila 
s  prejavom plným zamyslenia, iniciatív 
a výziev pre súčasnú dobu predsedníč-
ka Akademického senátu AOS doc. PhDr. 
Mária Petrufová, PhD. Vyzvala, aby si kaž-
dý položil otázku „čo mi dal a čo mi vzal 17. 
november 1989“ a iniciovala: „Zaujímajme 
sa o veci verejné, o morálne kresťanské 
hodnoty, jeden o druhého a naučme sa 
ťahať za jeden povraz. Rozvíjať túto jedi-
nečnú vzdelávaciu inštitúciu Ozbrojených 
síl SR sme dlžní mládeži, ktorá má stále 
o túto vojenskú školu záujem“.            - hg -
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V poradí už 6. Dôstojnícky kurz pre 
absolventov civilných vysokých škôl 
(DKAVŠ) bol otvorený 3. novembra 2009 
v Centre ďalšieho vzdelávania v Akadémii 
ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika 
v Liptovskom Mikuláši. 

Na základe potrieb Generálneho štá-
bu OS SR bude sa na kariéru vojenského 
profesionála v tomto kurze pripravovať 
12 absolventov civilných vysokých škôl 
(v  tomto počte sú 4  lekári, 4  právnici, 
2 psychológovia, 1 duchovný a 1 chemik). 
Ich nástupu do 6. DKAVŠ predchádzalo 

absolvovanie 4-týždenného základného 
vojenského výcviku v Prápore výcviku 
v Martine. 

Cieľom DKAVŠ je pripraviť ab-
solventov civilných vysokých škôl vo 
vojenskom programe na technické 
a  taktické zručnosti tak, aby mohli viesť 
jednotky veľkosti čaty v bojových operá-
ciách. Preto sa tematika kurzu zameria na 
rozvoj kognitívnych schopností a návykov 
orientovaných do vojenskej oblasti a ob-
siahne základy taktiky, streľby, topografie 
a  vševojskovú prípravu. Súčasťou kurzu 

bude rotné cvičenie na simulačných tech-
nológiách, návšteva pamätníka SNP 
v  rámci výchovy k vojenským historic-
kým tradíciám. V DKAVŠ budú vyučovať 
lektori z odborných katedier Akadémie 
ozbrojených síl, z jej Centra ďalšieho 
vzdelávania, lektori z  Vojenskej polície 
a z Prešovskej univerzity z  Katedry ur-
gentnej zdravotnej starostlivosti. Kurz 
bude ukončený 22. januára 2010 
záverečnými skúškami a jeho úspešní ab-
solventi získajú dôstojnícku hodnosť- poručík. 

Kurz otvoril vedúci CĎV AOS Ing. 
Michal Chlebec.                                - hg -

Začal sa 6. DKAVŠ 

6. Vyšší veliteľsko-štábny kurz 
V Akadémii ozbrojených síl bol 20. 

novembra 2009 slávnostne otvorený 
6.  Vyšší veliteľsko-štábny kurz (VVŠK), 
ktorý potrvá šesť mesiacov a ukončí sa 
14. mája 2010. 

VVŠK je kariérnym kurzom určeným 
na vzdelávanie dôstojníkov OS SR a jeho 
absolvovanie je nevyhnutným predpokla-
dom pre získanie hodnosti podplukovník 

a plukovník. 
Do 6. VVŠK nastúpilo 7 majorov 

z  útvarov a zložiek síl Ozbrojených síl 
SR: mjr. Ing. Ladislav Čeri, mjr. Ing. Igor 
Ferienčík, mjr. Mgr. Erik Jankovič, mjr. Ing. 
Maroš Klinčák, mjr. Ing. Tomáš Pastrnek, 
mjr. Ing. Ján Petriľák a mjr. Ing. Jaroslav 
Marko. Kurz absolvuje i mjr. Seth Kozak 
z Armády USA s prideleným štatútom 

pozorovateľa. 
"Uvedený kurz je najvyšším v hierar-

chii kariérnej prípravy profesionálnych 
vojakov OS SR, ktorý v Centre ďalšieho 
vzdelávania v súčasnosti otvárame", po-
vedal v príhovore k účastníkom VVŠK plk. 
gšt. Ing. Juraj Vyrostek, prorektor pre vo-
jenské veci AOS. 

V termíne od 23. 11. do 25. 11. 
2009 sa uskutočnil na pôde Akadémie 
ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika 
(AOS) v Liptovskom Mikuláši v pora-
dí už 6. kurz v rámci krátkodobých 
odborných kurzov, ktoré už tradične or-
ganizovala katedra manažmentu určený 
pre profesionálnych vojakov a zamest-
nancov z rezortu ministerstva obrany. 

Garantom vzdelávacej aktivity bol prof. 
Ing. Ľubomír Belan, CSc. Kurz otvorila 
už tradične doc. PhDr. Mária Petrufová, 
PhD. Program kurzu bol v rámci troch dní 
orientovaný najmä do oblastí kľúčových 
kompetencii v intenciách európskych di-
menzií a najmä do oblastí megatrendov 
v oblasti vzdelávania. 

Účastníci kurzu sa oboznámili s roz-
vojom vojenského vzdelávania v duchu 
Bolonského procesu a s implementáciou 
nových trendov vo vzdelávaní mana-
žérov vo vojenskom prostredí (lektori 
prof. Ing. Milan Sopóci, PhD., prof. Ing. 
Ľubomír Belan, CSc., doc. PhDr. Mária 
Petrufová, PhD., Ing. Ľubomír Belan, 
PhD.), okrem uvedenej problematiky 
venovali pozornosť aj vedomostnému ma-
nažmentu a manažmentu v podmienkach 
globalizácie v  21  storočí. Vyvrcholením 
teoretických poznatkov bola osobná 
skúsenosť s  projektovaním vzdelávania 
v rámci projektového manažmentu. Kurzu 
sa zúčastnilo celkom 12 záujemcov v rám-
ci ročného plánovania kurzov. 

Problematiku  diskusie nového
pripravovaného zákona o  celo-životnom 
vzdelávaní a  celoživotnom poradenstve 
rozanalyzovala s praktickou interaktívnou 
formou doc. Petrufová. 

Účastníci kurzu kladne hodnoti-
li veľké množstvo praktických cvičení 
s možnosťou precvičiť si získané teoretic-
ké poznatky a získať skúsenosti z práce 
vo vzdelávaní manažérov. Záujem o tieto 
kurzy je veľmi intenzívny – je len na ško-
du veci, že v roku 2010 sa s nimi už neráta 
v takejto podobe. Na záver kurzu obdržali 
jeho absolventi Osvedčenie o absolvova-
nom vzdelaní.   

doc. PhDr. Mária Petrufová, PhD.

Kurz „Kľúčové kompetencie manažéra“
6. modul  -  Nové trendy vo vzdelávaní manažérov 

Tento polročný kurz sa bude realizovať 
vo vzdelávacích moduloch zameraných 
na spoločensko-vednú oblasť, na bezpeč-
nosť a obranu, teóriu velenia a riadenia, 
štábnu prácu, obsiahne i cvičenia a študij-
né cesty. Dôraz bude položený na výkon 
úloh v anglickom jazyku. 

6. VVŠK navštívi veliteľstvá OS SR, 
VVP Lešť a VÚ Nováky. Jeho účastníci 
sa aktívne zapoja do medzinárodného 
cvičenia "Dobré susedstvo" (SR, Česká 
republika a Rakúsko). Kurz bude ukon-
čený záverečnou prácou a ústnym 
preskúšaním.  

- hg - 
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Po jedenástich týždňoch odbornej 
prípravy vedenej v anglickom jazyku 
bol 12. novembra 2009 slávnostne 
ukončený 3. Medzinárodný kurz pre 
nižších štábnych dôstojníkov – ISOC 
(International Staff Officers Course), 
ktorý sa uskutočňuje v Akadémii ozbro-
jených síl (AOS) ako národný projekt 
Slovenska podporovaný Holandským 
kráľovstvom. I preto sa jeho ukon-
čenia zúčastnil pridelenec obrany 
Holandska v SR pplk. Jan Korteweg. 

Kurz ISOC pripravuje nižších 
štábnych dôstojníkov na pôsobenie 
v medzinárodných štáboch. V tomto 
v poradí treťom kurze prednášali lek-
tori nielen z AOS ale i z Holandska 
(mjr. Ronald Sensen) a Poľska (pplk. 
Marek Gryga, por. Pawel Jaczyňski). 
Účastníkom kurzu odovzda-
li skúsenosti zo svojho pôsobenia 
v operáciách ISAF, EUFOR a S-FOR. 

Akadémia ozbrojených síl re-
alizuje kurzy ISOC z pozície 

držiteľa štatútu výcvikového centra 
Partnerstva za mier (PzM). Toto vý-
cvikové centrum je zaradené medzi 
ďalších 15 centier, ktoré sa nachá-
dzajú v 14 krajinách NATO a PzM. 

Za účelom napĺňania požia-
daviek NATO v oblasti zvýšenia 
kvality vzdelávania a výcviku vo-
jenského personálu krajín PzM sa 
konajú pravidelne pracovné stretnu-
tia veliteľov týchto 15 výcvikových 
centier, (posledné 10. pracovné stret-
nutie sa uskutočnilo v októbri 2009 
v rakúskom Badene). 11. stretnutie 
veliteľov výcvikových centier PzM 
sa prvýkrát uskutoční na Slovensku 
v Liptovskom Mikuláši, a to v roku 2010. 

3. ISOC ukončilo v AOS 16 
dôstojníkov v hodnostiach nadpo-
ručík a kapitán. Pochádzali zo SRN, 
Gruzínska, Ukrajiny, Macedónska 
a  Slovenska. Poradcom tohto kurzu 
bol mjr. Seth Kozak z Armády USA. 
Osvedčenia o absolvovaní kurzu jeho 

16-tim absolventom odovzdali plk. gšt. 
Ing. Juraj Vyrostek, zástupca velite-
ľa Výcvikového centra PzM v AOS 
a Peter Slovák, zástupca riaditeľa 
Sekcie obrannej politiky, medziná-
rodných vzťahov a legislatívy MO SR. 

Najlepším absolventom 3.  ISOC
sa stal kpt. Kevin Freudenberger 
z Nemecka. Cenu ISOC mu odovzdal 
veliteľ kurzu ISOC pplk. Ing. Miroslav 
Fázik.                                          - hg -

U k o n č i l   sa   3.   I  S  O  C 

Nová "letovodka" v Ozbrojených silách SR
Po pilotoch, ktorých odborná príprava v rámci Vstupného odborného 

dôstojníckeho kurzu trvala 13 mesiacov, bola v Akadémii ozbrojených síl ukon-
čená najdlhšia špeciálna príprava vojenskej odbornosti – letovod, ktorá trvala 
14 mesiacov. 

24. novembra 2009 si z rúk prorektora pre vojenské veci AOS plk. gšt. 
Ing. Juraja Vyrosteka prevzala osvedčenie o absolvovaní Vstupného od-
borného dôstojníckeho kurzu – odbornosti "Letovod centrálneho miesta 
navedenia" operačného centra Vzdušných síl Ozbrojených síl Slovenskej re-
publiky por. Bc. Jana Tchúrová (nar. 1985 v Spišskej Novej Vsi). 

Nová „letovodka“ bude vykonávať 
funkciu „radarový riadiaci bojového 
použitia“, to znamená, že bude riadiť 
a navádzať vojenské stíhacie lietadlá 
v rámci ochrany vzdušného priesto-
ru Slovenskej republiky. Túto funkciu 
bude vykonávať na Brigáde riadenia, 
velenia a prieskumu vo Zvolene. 

Špeciálna príprava „letovod-
ky“ trvala od septembra 2008. Por. 
Bc. Jana Tchúrová absolvovala prí-
pravu na Akadémii ozbrojených síl 
v  Liptovskom Mikuláši, na Leteckej 
fakulte Technickej univerzity Košice, 
Odbornej výcvikovej škole letec-
tva, detašovanom pracovisku Košice 
a pripravovala sa i na Brigáde riade-
nia, velenia a prieskumu vo Zvolene.

Pri otázke "Je rozdiel medzi ci-
vilným a vojenským letovodom?" 
odborníci potvrdili, že veľký. Kým leto-
vod civilného letectva zabezpečuje let 
lietadiel rozstupmi medzi nimi navzá-
jom, vojenský letovod má za úlohu ich 
približovať na bezpečnú vzdialenosť 
pre poskytovanie pomoci lietadlám 
v núdzi, alebo zásahu na nebezpečný 
vzdušný objekt. 

Por. Jana Tchúrová absolvovala 
náročné záverečné skúšky v komi-
sii vedenej pplk. v. v. Ing. Ľubomírom 
Fábrym, PhD. z LF TU Košice. Jane 
Tchúrovej blahoželali k ukončeniu 
kurzu Ing. Michal Chlebec, vedúci 
Centra ďalšieho vzdelávania v AOS 
a mjr. Ing. Michal Žáčik, náčelník 

oddelenia navedenia letectva operač-
ného centra Brigády velenia, riadenia 
a prieskumu zo Zvolena, ktorý uvie-
dol, že v tejto náročnej profesii na 
spomínanej funkcii sa vzdelávanie 
nikdy nekončí, "v rukách letovoda" 
sú životy a stroje, ktoré zabezpečujú 
náš vzdušný priestor. Novej letovod-
ke Vzdušných síl OS SR poprial mjr. 
Ing. Michal Žáčik veľa úspechov slo-
ganom "koľko vzletov, toľko pristátí".

V súčasnosti si por. Bc. Jana 
Tchúrová doplňuje druhý stupeň vy-
sokoškolského vzdelania v Akadémii 
ozbrojených síl, kde študuje odbor 
Ekonomika a manažment obranných 
zdrojov.

- hg -
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15. ročník medzinárodnej vedeckej 
konferencie „Výzbroj a technika pozem-
ných síl 2009“ organizovala v dňoch 
11. - 12. novembra 2009 Katedra 
strojárstva Akadémie ozbrojených 
síl v Liptovskom Mikuláši. Cieľom 
konferencie bolo zamerať sa na po-
kračovanie technických a teoretických 
aspektov výskumu a vývoja špeciál-
nej techniky a špeciálnych technológií 
a analyzovať aktuálne otázky rozvoja 
výskumu v súčasných podmienkach. 

Konferencie sa zúčastnilo pri-
bližne 60 odborníkov z univerzít, 
vysokých škôl, firiem a výskumných 
pracovísk z Českej republi-
ky, Poľska a SR. Najpočetnejšie 
boli zastúpené Univerzita 

obrany Brno, Vojenská technic-
ká akadémia Varšava a Akadémia 
ozbrojených síl Liptovský Mikuláš. 

Na konferencii odznelo 33 
odborných príspevkov, ktoré sa za-
oberali technológiou zbraní, ich 
technickým vývojom, diagnostikou 
a údržbou. Príspevky tejto skupiny 
prezentácií sa zamerali na 152 mm 
samohybnú kanónovú húfnicu, palné 
zbrane pištoľ a automatickú útoč-
nú pušku. Ďalšia skupina príspevkov 
sa zaoberala konštrukčným vývojom 
transportných prostriedkov. Tretia sku-
pina prezentácií obsiahla problematiku 
tendencií rozvoja zbrojného priemys-
lu v podmienkach globalizácie, miesta 
a úlohy zbrojnej výroby a vojenských 

technológií v ekonomickom rozvoji 
a napokon štvrtú skupinu tvorili príspev-
ky zaoberajúce sa spôsobmi ochrany 
jednotlivca pred účinkami zbraní, ži-
vej sily pred účinkami teroristických 
útokov. Konferenciu dopĺňala panelo-
vá diskusia k jednotlivým príspevkom 
a jej súčasťou bola i prezentácia fir-
my Magic Trading Corporation, a. s. 

Garantmi konferencie boli rek-
tor Akadémie ozbrojených síl brig. 
gen. doc. Ing. Miroslav Kelemen, 
PhD. a vedúci Katedry strojárstva 
AOS prof. Ing. Vladimír Bella, CSc. 

Z konferencie bol vydaný zborník 
na CD. Pre záujemcov je k  dispo-
zícii v Akademickej knižnici AOS.  

- hg -

Výzbroj a technika pozemných síl 

Na tému „Interoperabilita“ sa v Akadémii ozbrojených síl uskutočnila séria 
prednášok, ktoré obsiahol panel technológií informačných systémov IST-088 
(Information Systems Technology). Organizátorom panelu bola RTO (Research 
Technology Organisation). Séria prednášok sa zameriavala na informačnú in-
teroperabilitu, čo je schopnosť systémov využiť informácie prichádzajúce 
z iných systémov a na komunikačnú interoperabilitu, ktorá predstavuje schop-
nosť jednotlivých skupín komunikovať navzájom. 

Jednou z hlavných úloh IST panelu je rozvíjať technickú interoperabilitu, 
aby sa zabezpečila expertná funkčnosť informačných a komunikačných sietí. 

Panel IST-088 viedol doc. Milan Šnajder (Česká republika). Jednotlivé pred-
nášky prezentovali Dr. Ing. Michael Wunder (SRN), Dr. Michael Gerz (SRN), 
Dario Cadamuro (Taliansko), Richard von Klaveren (Holandsko) a Dr. Krzystof 
Lysek (Poľsko). 

Témy panelu obsiahli logickú štruktúru sémantickej interoperability, program 
multilaterálnej interoperability, testovacie systémy, štandardnú transformá-
ciu v podpore interoperability, STANAG na rozšírenie NNEC (NATO Network 
Enabled Capabilites), stratégiu transformačných dataliniek a podobne. 
Prednáškový panel sa v AOS uskutočnil 12. - 13. novembra 2009 a zúčastnili 
sa ho učitelia, zamestnanci a študenti AOS. 

Panel prednášok bol vedený v anglickom jazyku a jeho garantom bol plk. 
gšt. doc. Ing. Pavel Nečas, PhD., prorektor pre vedu AOS.  

- hg -

Interoperabilita v technológiách informačných systémov 
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V Akadémii ozbrojených síl 
v  Liptovskom Mikuláši sa uskutoč-
nila v dňoch 25. - 26. novembra 
2009 konferencia na tému "Obranná 
štandardizácia, kodifikácia, štátne 
overovanie kvality a ich ďalšie uplat-
nenie v rezorte ministerstva obrany 
SR" prvá svojho druhu, ktorú pripra-
vil Úrad pre obrannú štandardizáciu, 
kodifikáciu a štátne overovanie kva-
lity (ÚOŠKŠOK). Činnosť jeho troch 
odborov: 1. obrannej štandardizá-
cie, 2. odboru kodifikácie a 3. odboru 
štátneho overovania kvality je za-
meraná na strategický, koncepčný 
a systematický proces implementácie 
dokumentov, kodifikačného systému 
NATO (NCS), overovanie kvality do-
dávok výrobkov a služieb na účely 
obrany. Preto aj cieľom konferencie 
bolo za účasti odborníkov pripraviť 
perspektívny a efektívny model uplat-
ňovania obrannej štandardizácie, 
kodifikácie a štátneho overovania 
kvality dodaných výrobkov (výzbroj, 
munícia, technika, materiál) a služieb 

(revízie, opravy) na účely obrany v pod-
mienkach rezortu MO SR. "Dôležitá 
je kvalita výkonov pre šetrenie fi-
nančných prostriedkov", dodal v tejto 
súvislosti minister obrany SR Jaroslav 
Baška, ktorý pozdravil účastníkov 
konferencie a vo svojom vystúpe-
ní okrem iného uviedol, že "uvedený 
úrad za 5 rokov svojej činnosti pre 
účely obrany získal veľa poznatkov 
na všetkých troch úsekoch a je dô-
ležité, aby ich rozvoj nebol len vecou 
úradu, ale i ostatných zložiek rezortu". 

Keďže prejednávaná proble-
matika bola široká a vyžadovala si 
osobitný prístup, prebiehalo roko-
vanie konferencie v troch paneloch, 
podľa odborov úradu s úlohami 
analyzovať súčasný stav s viazanos-
ťou na vonkajšie a vnútorné vplyvy, 
sporné systémy a navrhnúť závery 
v zmysle akceptácie obrannej štan-
dardizácie, kodifikácie a štátneho 
overovania kvality ako procesu. Na 
konferencii odznelo i vystúpenie 
na tému "Obranná štandardizácia, 

kodifikácia a štátne overovanie kvality 
vo vzdelávacom procese AOS", kto-
ré prezentovali doc. RNDr. František 
Nebus, PhD. a Ing. Štefan Gánoczy. 

"Bude vhodné založiť tradíciu 
a  stretávať sa i v ďalších rokoch na 
podobných konferenciách s účelom 
prijímania efektívnych odporúčaní pre 
rezort MO SR", uviedol garant konfe-
rencie Ing. Ľudovít Mikuška, národný 
riaditeľ pre vyzbrojovanie. Ďalší ga-
rant konferencie genmjr. Ing. Ján 
Salaganič, náčelník Štábu pre operá-
cie GŠ OS SR zdôraznil, že "efektívny 
model uplatňovania obrannej štan-
dardizácie, kodifikácie a štátneho 
overovania kvality sa bude odzrkadľo-
vať i na spôsobilosti Ozbrojených síl SR". 

Konferencie sa zúčastnilo približ-
ne sto odborníkov z MO SR, GŠ OS 
SR, ÚOŠKOK Trenčín, veliteľstiev síl 
OS SR, Akadémie ozbrojených síl, 
akciových spoločností VOP Trenčín, 
VOP Nováky, VTSÚ Záhorie, útva-
rov OS SR a AURA, s.r.o.,Brno (ČR).  

- hg -

O efektivite obrannej štandardizácie, kodifikácie 
a štátneho overovania kvality v rezorte obrany 

Dňa 26. novembra 2009 sa uskutočni-
la na pôde Akadémie ozbrojených síl gen. 
M. R. Štefánika v Liptovskom Mikuláši 
1.  tvorivá dielňa odbornej skupiny SPPR 
pre vzdelávanie. Na tomto rokovaní sa 
riešila problematika "Zmyslu a obsahu 
výučby projektového riadenia". Cieľom 
rokovania bolo zjednotiť chápanie pro-
jektového riadenia a stanoviť možnosti 
jeho popularizácie a výučby v rámci 
Slovenskej republiky. 

Rokovanie bolo určené pre odbor-
níkov zaoberajúcich sa problematikou 
projektového riadenia. Garantom aktivi-
ty bol prof. Ing. Igor Trávnik, DrSc., ktorý 
je zároveň koordinátorom OS SPPR-V. 

Účastníci rokovania si vypočuli po-
stupne príspevky prof. Ing. Igora Trávnika, 
DrSc., Ing. Lubomíra Belana, PhD., Ing. 
Libuši Gasidlovej, PhD., PhDr. Zuzany 
Štefánikovej, PaedDr., Viery Chlebinovej 
a doc. Ing. Jany Šujanovej, CSc.		

     Vystúpenia boli zamerané na prezen-
táciu skúseností z vyučovacieho procesu 
a praxe v oblasti projektového riadenia. 

Po príspevkoch sa rozprúdila silná 
diskusia, ktorá ukázala potrebu riešenia 
tejto problematiky. Na konci rokovania 
účastníci sformulovali krátke závery, kto-
ré ukázali akým smerom sa bude uberať 
priebeh ďalšieho rokovania, ktoré sa usku-
toční 15.apríla 2010 v Banskej Bystrici. 

Ing. Lubomír Belan, PhD.

1. tvorivá dielňa odbornej skupiny SPPR pre vzdelávanie 
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Záujemcovia o štúdium na AOS okrem toho, že si pozreli film, dokumentujúci vojensko-praktickú prípravu vojenského študenta 
na profesionálnu službu, si prezreli v skupinách i laboratóriá a odborné učebne Ústavu jazykovej prípravy, jeho Centra samoštúdia 
jazykov, katedry informatiky, elektroniky, a v skupinách navštívili akademickú knižnicu, športový areál školy a študentské internáty. 

Svoje dojmy z návštevy zverejnil Ľubo zo Spiša: "Návšteva školy mi pomohla v mojom rozhodovaní sa o budúcom povola-
ní. Veľmi by som chcel uspieť na prijímačkách, chcem byť vojakom a bavia ma počítače, takže si zvolím štúdium elektrotechniky 
na tejto škole".                                                                                                                                                                                 - hg -

Zaujímajú sa o štúdium na AOS 
Deň otvorených dverí v Akadémii ozbrojených síl bol určený pre-

dovšetkým pre stredoškolákov, ktorí majú záujem študovať na tejto 
vojenskej vysokej škole. 19. novembra 2009 prišlo do auly školy 
takmer 80 mladých ľudí s rodičmi, priateľmi a spolužiakmi. O tom, 
že majú vážny záujem o štúdium na AOS svedčí i to, že pricesto-
vali z rôznych končín Slovenska, boli zo Starej Ľubovne, Spišskej 
Novej Vsi, Hnúšte, Revúcej, Banskej Bystrice, Žiliny – Rajca, Brezna, 
Krupiny, z Vrbového, z Levíc. Najbližšie to mali Liptáci a konkrétne 
študenti Strednej priemyselnej školy elektrotechnickej z Liptovského 
Hrádku.

Organizátori Dňa otvorených dverí – Oddelenie vzdelávania AOS 
vedené Ing. Jánom Šturmankinom pripravilo mladým návštevníkom 
školy rozsiahly prezentačný program, ktorý obsiahol informácie o pri-
jímacom konaní na AOS, o študijných programoch bakalárskeho 
štúdia, ich štruktúre, o vojenskom programe a podmienkach služby 
vojaka v prípravnej službe.

ZVOS slávnostne
Odovzdanie pamätných listov členom Združenia vojenskej obrody 

Slovenska a ďakovných listov ich životným partnerom pri príležitosti 
20. výročia novembrových udalostí a Dňa boja za slobodu a demokra-
ciu sa uskutočnilo 6. novembra 2009 v Akadémii ozbrojených síl gen. 
M. R. Štefánika.  Listy si z rúk predsedu Združenia vojenskej obrody 
Slovenska (ZVOS) plk. v. v. Ing. Alojza Mikušiaka, CSc.  prevzali čle-
novia Územného obvodu Liptov - Orava - Spiš.

Združenie si zároveň pripomenulo 15 rokov od podpísania dohody 
o spolupráci s MO Slovenskej republiky. Táto mimovládna organizá-
cia združuje osoby v pomere k vojenskej správe, ktoré boli v rokoch 
1948-1989 postihované alebo prenasledované z politických dôvodov. 
V roku 1991 boli rehabilitované. 

Na pôde Akadémie ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika členov 
ZVOS privítal prorektor pre vojenské veci plk. gšt. Ing. Juraj Vyrostek.

- hg -

Rektor Akadémie ozbrojených síl brig. gen. 
doc. Ing. Miroslav Kelemen. PhD. privítal 4. no-
vembra 2009 v  priestoroch akadémie nového 
pridelenca obrany USA v Slovenskej republike 
podplukovníka Terryho L. Andersona. 

Americký pridelenec obrany sa v   AOS 
zoznámil s jej poslaním, štruktúrou, vysokoškol-
ským vzdelávaním, s vojenským programom 
kadetov, s  odbornou prípravou a výcvikom pro-
fesionálnych vojakov Ozbrojených síl SR. Krátku 
pracovnú návštevu v AOS ukončil pplk. Anderson 
v priestoroch Medzinárodného kurzu pre nižších 
štábnych dôstojníkov (ISOC), ktorý je akredito-
vaný ako výcvikové centrum PfP (Partnerstva 
za mier) a svojou činnosťou podporuje intero-
perabilitu výcvikových programov krajín PfP 
a NATO.                                                        - hg -

Pridelenec 
obrany USA 

v AOS 
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V areáli AOS začal pôsobiť               Posádkový klub Ozbrojených síl SR   

Pri príležitosti osláv dňa Svätej Barbory 
- patrónky delostrelcov bol 7. decembra 
2009 v Sieni cti a slávy v Akadémii ozbro-
jených síl prečítaný rozkaz najvyššieho 
hajtmana delostrelectva v regióne Liptova. 

V tomto rozkaze nariadil naj-
vyšší hajtman pplk. Ing. Ivan Majchút, 
PhD. prijať do Cechu delostrelec-
kého 6  učňov, po sľube vernosti 
delostreleckým tradíciám ich povýšiť za 
delostrelcov a udeliť im pamätný gleit. 

Už po 10-ty raz sa v regióne Liptova zišli 
delostrelci, "aby si na slávnu minulosť 
spomenuli a ešte slávnejšiu budúcnosť 
si priali a hlavne aby si slávne tradície 
a zvyklosti pripomenuli a zachovávali". 

Na sviatok Svätej Barbory boli do 
Cechu delostreleckého v Akadémii ozbro-
jených síl prijatí: por. Bc. Kristián Kocsi, 
por. Bc. Ján Lajčok, por. Bc. Lucia 
Maliňaková, por. Bc. Jaroslav Melega, 
por. Bc. Peter Bystriansky a por. 

Bc. Karol Polnišer - všetci príslušníci 
Vstupného odborného dôstojníckeho kurzu 
v AOS. Po jeho ukončení budú vykonávať 
službu profesionálneho vojaka v mechani-
zovanom prápore v Nitre, raketometnom 
oddiele v Rožňave a v samohybnom de-
lostreleckom oddiele v Michalovciach. 

Noví delostrelci pripli na delostreleckú 
vlajku stuhu so svojimi menami a sľúbili, že 
budú "hájiť česť delostrelcov a všetky 
regule, zvyky a figle remesla študovať". 
Nováčikom blahoželali 5 nositelia medaily 
delostreleckého rytiera z regiónu Liptova 
a pozdravil ich i prorektor pre vojenské 
veci AOS plk. gšt. Ing. Juraj Vyrostek.  

- hg -

Noví delostrelci v "cechu" 

Do priestorov Akadémie ozbrojených síl bol dislokova-
ný Posádkový klub Ozbrojených síl SR z centra Liptovského 
Mikuláša. Klub pod vedením Ing. Vladimíra Slavíka chce po-
kračovať v rozbehnutých záujmovo - umeleckých, technických, 
pohybových, tanečných aktivitách, v činnosti krúžkov a klubov, 
chce vytvárať podmienky pre kvalitné trávenie voľného času 
nielen príslušníkov rezortu obrany ale i pre ich rodiny. 

Svoju činnosť otvoril koncertom pop - rockovej skupiny 
C.I.T. dňa 24. novembra 2009. Skupina C.I.T. (akože Celkom 
Inteligentný Tím) sa prítomnému publiku v kinosále AOS 
predstavila pestrým repertoárom, v ktorom dominovala vlast-
ná tvorba, ale odzneli i známe skladby skupín ako napríklad 
Deep Purple alebo Black Sabath. Kapela vytvorila v kinosále 
AOS príjemnú atmosféru, ktorú posilnilo i vystúpenie Lenky 
Pardelovej, finalistky majstrovstiev sveta v modernom tanci, 
ktoré sa nieslo v štýle Michaela Jacksona.



11                                                                                                                 november - december  2009

V areáli AOS začal pôsobiť               Posádkový klub Ozbrojených síl SR   

Rokovanie  predsedníctva Akade-
mického senátu (AS) Akadémie 
ozbrojených síl v Liptovskom Mikuláši 
sa uskutočnilo po voľbách do AS 12. 
11. 2009. Noví členovia, ktorí posilnili 
akademickú samosprávu, sú senátor-
ka Eva Drobná z katedry prírodných 
vied a senátor Peter Kováč, zástup-
ca kvestúry. Ostatní členovia, ako 
senátor Štěpán Pavlov za katedru 
strojárstva a senátor Marek Ochaba 
za študentskú časť akademickej obce 
sú staronoví  členovia predsedníctva 
AS.

Rokovanie viedla staronová 
predsedníčka AS - senátorka Mária 
Petrufová. Program rokovania AS 

určila  analýza uznesení mesiaca ok-
tóber. Z nich vyplynula aktívna potreba 
zorganizovať pracovné stretnutie so 
študentskou časťou akademickej sa-
mosprávy, a to v termíne 26. 11. 2009 
v aule AOS za účasti členov predsed-
níctva. 

Predsedníčka AS informovala 
o výsledkoch a záveroch z roko-
vania Rady VŠ, konaného dňa 
4.  - 5.  11.  2009  v Herľanoch, zaria-
dení TU Košice. Základným bodom 
rokovania bola navrhovaná metodika 
rozpisu dotácií zo štátneho rozpoč-
tu verejným školám na rok 2010. Jej 
schválená verzia bude zverejnená na 
intranetovej stránke AS. Predseda 

Rady VŠ  prof. Viktor Smieško z STU 
Bratislava informoval ďalej členov 
Rady VŠ o uskutočnenej akcii pod 
názvom „Slovenské vysoké školstvo - 
úspech, či tragédia a ako ďalej“, ktorú 
organizoval inštitút pre dobre spravo-
vanú spoločnosť (SGI) a Akademická 
rankingová a ratingová agentúra 
(ARRA) v rámci projektu Nové idey 
pre Slovensko. Prerokované otáz-
ky na tomto AS budú zverejnené na 
stránke AOS.

Predsedníctvo AS pripravuje 
program na zasadnutie plenárneho 
rokovania AS, ktoré bude v mesiaci 
december 2010.

- mp -

Prvé zasadanie novozvoleného 
Akademického senátu AOS

Rektor Akadémie ozbrojených síl 
brig. gen. doc. Ing. Miroslav Kelemen. 
PhD. prerokoval so zástupcami 
Základnej odborovej organizácie 
Slovenského odborového zvazu za-
mestnancov obrany pri Akadémii 
ozbrojených síl dňa 27. novembra 
2009 otázky hromadného prepúšťa-
nia zamestnancov AOS v súvislosti 
s prerokovaním „písomnej informač-
nej správy o hromadnom prepúšťaní“, 

ktorá bola k 30. novembru 2009 ad-
resovaná Úradu práce a sociálnych 
vecí v Liptovskom Mikuláši, a to za 
účelom zmiernenia nepriaznivých 
dôsledkov prepúšťania. Prepúšťanie 
vychádza z nariadenia ministra obra-
ny SR č. 83 z 28. augusta 2008 
o  počtoch zamestnancov a profesi-
onálnych vojakov AOS na základe 
schválenej úpravy tabuľky počtov za-
mestnancov AOS pri výkone práce 

vo verejnom záujme, z koncepčné-
ho zámeru transformácie vojenského 
školstva. V súvislosti s organizačnými 
zmenami AOS k 1.  aprílu 2010 a so 
znížením finančných prostriedkov zo 
strany MO SR  až o 47% oproti mi-
nulosti,  bude AOS musieť rozviazať 
pracovný pomer výpoveďou so 68 za-
mestnancami. Rokovania sa zúčastnil 
i poslanec MsÚ Liptovský Mikuláš 
Ing. Rudolf Huna.                        - hg -

Rektor AOS rokoval s „odbormi“

V 5 člennej skupine C.I.T. hrá 
na gitaru a spieva voj. Milan Mazár, 
študent 4. ročníka Akadémie ozbro-
jených síl. To, že spieva skutočne 
dobre, sa presvedčili nielen náv-
števníci koncertu, ale potvrdil to 
Milanovi  i Paľo Habera pred dvomi 
rokmi v súťaži SuperStrar. 

Všetky ponúkané aktivity 
Posádkového klubu Ozbrojených 
síl Slovenskej republiky sú otvo-
rené aj pre študentov, pedagógov 
a  zamestnancov Akadémie ozbro-
jených síl gen. M. R. Štefánika 
v Liptovskom Mikuláši.
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Prezentácia nových autorských publikácií
Publikáciu do života uviedol brig. gen. Ing. Pavel Macko, 

CSc., zástupca veliteľa Pozemných síl OS SR, ktorý pri 
„krste“ tejto publikácie uviedol, že kniha je cenným kamien-
kom v mozaike informácií o moslimskom svete. 

Druhá publikácia s názvom „Manažérska komuniká-
cia“ predstavuje vysokoškolskú učebnicu, ktorú vytvoril 
kolektív autorov Katedry manažmentu Akadémie ozbroje-
ných síl: doc. PhDr. Mária Petrufová, PhD., PhDr. Lenka 
Kurhajcová, Ing. Lubomír Belan, PhD., Mgr. Ing. Pavol Šulc 
a PhDr. Jaroslav Nekoranec, PhD. Učebnica vychádza 
z  potreby rozvoja a kultivovania komunikácie všeobec-
ne, nastoľuje dôležitosť manažérskej komunikácie vo 
všetkých oblastiach života. Cieľom kolektívu autorov je 
riešenie problematiky manažérskej komunikácie tak, aby 
jej zvládnutie pomohlo každému v schopnosti presadiť sa 
v manažérskej práci a flexibilne sa orientovať v dnešnom 
svete, vedieť komunikovať, presviedčať a motivovať, uplat-
ňovať tvorivé, inovatívne nápady a myšlienky. Autori 
v  šiestich kapitolách zachytávajú globálne snahy o kultú-
ru komunikačných aktov, činností a procesov. Manažérsku 
komunikáciu riešia i ako súčasť profesionality zamestnan-
cov a profesionálnych vojakov Ozbrojených síl SR, ako 
kompetenciu pri riadení činností v podmienkach rezor-
tu obrany. Kniha má zvýšiť motiváciu k ďalšiemu rozvoju 
komunikácie prostredníctvom tréningových a zážitkových 
metód a foriem sebavzdelávania sa pre originálne riešenia 
problémov v každodennej manažérskej praxi. Učebnicu 
predstavila doc. PhDr. Mária Petrufová, PhD. a „pokrstil“ 
ju Dr.h.c prof. Ing. Vladimír Janeček, DrSc., ktorý okrem 
iného uviedol: „manažérska komunikácia nadobúda čoraz 
väčší význam v dnešnej dobe, keď sa prehlbuje skôr ko-
munikácia s počítačom“.

Tretiu publikáciu „Economic tools and Forms of Secirity 
Strategy Implications“ (Case Study Iran) napísal plk. doc. 
Ing. Pavel Nečas, PhD., prorektor pre vedu AOS. Učebnica 
podáva prehľad aktuálnych ekonomických nástrojov, 
foriem a pravidiel implikácie bezpečnostnej stratégie s prí-
kladom prípadovej štúdie súčasnej ekonomicko-politickej 
situácie v Iráne. Je určená pre bezpečnostnú komunitu 
zamestnancov rezortu obrany a ostatné rezorty štátnej 
a verejnej správy. Spracovaná je v anglickom jazyku. 

    Všetky publikácie sú dostupné v Akademickej knižnici 
AOS, a sú i predajné.                                                  - hg -

Tri nové autorské 
publikácie prezentovali 
učitelia Akadémie 
ozbrojených síl dňa 
14. decembra 2009 
v akademickej knižnici školy. 

Prvá publikácia s názvom „Islam v životnom cykle 
moslimov“ má slúžiť ako sprievodca praktickým islamom 
a poskytnúť užitočné informácie z oblasti spoločenských, 
kultúrnych zvykov v živote moslimov. Cez dynamiku 
moslimského náboženstva, jeho demografiu pomáha 
pochopiť „žitý islam“, jeho špecifiká a pravidlá. Autor 
publikácie RSDr. Ľubomír Čech, CSc. v ôsmich kapito-
lách knihy prináša široké spektrum prejavov islamskej 
viery, s ktorou sa môže konfrontovať každý, kto sa do 
moslimského sveta dostane. Publikácia by mala tvo-
riť výbavu príslušníkov Ozbrojených síl SR a všetkých, 
ktorí sú vyslaní do misií v rámci medzinárodného krí-
zového manažmentu do moslimského sveta, mala by 
byť výbavou zamestnancov vládnych, mimovládnych 
a medzinárodných organizácií, ktorí plnia úlohy huma-
nitárneho a charitatívneho charakteru v moslimských 
spoločenstvách a etnikách. Jej cieľom je posilniť úctu ku 
kultúrnej rozmanitosti a podporiť spolunažívanie rôznych 
kultúr a náboženstiev. 
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Predvianočné stretnutie 
rodín farnosti AOS a absolventov VA
Posledný novembrový víkend sa v Akadémii ozbrojených síl uskutočnilo 

duchovno-spoločenské stretnutie, na ktorom sa zúčastnili študenti, rodiny 
patriace do vojenskej farnosti sv. Jany z Arcu. 

Cieľom stretnutia bolo duchovne a spoločensky sa zrelaxovať a pripraviť 
sa na adventné a vianočné obdobie. Súčasťou podujatia bola aj sviatosť 
birmovania, ktorú prítomný vojenský biskup Mons. František Rábek vyslúžil 
trom dospelým príslušníkom OS SR a  krst troch detí.

Približne 80 účastníkov tohto podujatia si odnieslo dobrú vnútornú pohodu 
a prejavilo vďačnosť AOS za vytvorenie výborných podmienok pre toto 
stretnutie.

           Vojenský duchovný

Už tradične sa pod patronátom vojenských duchovných v Akadémii 
ozbrojených síl zorganizovala charitatívna zbierka pomoci pre ľudí v sociálnej 
núdzi a pre deti v detskom domove.

V čase od 3. novembra do 3. decembra 2009 sa v AOS zozbieralo približne 
120 vriec šatstva, obuvi, hračiek, kníh a iných vecí. 

Najväčšia časť zbierky poputovala do Útulku a resocializačného strediska 
do Žakoviec, okr. Kežmarok, kde žijú bezdomovci, osoby po výkone trestu, 
mládež po skončení ústavnej alebo ochrannej výchovy. Útulok v Žakovciach 
poskytuje i starostlivosť o telesne postihnutých mužov a ženy, ale aj o mamičky 
s deťmi bez domova (pozri www.ikv.sk).

Časť zbierky bola odovzdaná do Charity mesta Liptovský Mikuláš a časť do 
Detského domova v Liptovskom Hrádku.

Organizátori zbierky srdečne ďakujú všetkým, ktorí nezištne prispeli o to 
viac, že nastupujúci rok 2010 je vyhlásený za „Európsky rok boja proti chudobe 
a sociálnemu vylúčeniu“.

Dr. Alena Haragová

Advent
- odklínanie, 
či zaklínanie 

Vianoc?
Niekedy. 
Vstávalo sa skoro ráno. Rozospaté 

postavy detí i dospelých prešliapavali 
sneh na dedine, aj v tichých uliciach 
miest. V tme sa ozývalo čarovné vŕz-
ganie krokov. Končili pred kostolmi, 
kde sa konala ranná (rorátna) omša. 
Po nej sa už pomaly brieždilo. Ľudia 
sa pozdravili a odchádzali domov, do 
škôl, do roboty. Srdcia mali poznačené 
adventnou krehkosťou a očakávaním 
večerného stretnutia v rodine. Sviece 
na adventnom venci predpovedali jas 
a sviatočnosť Vianoc.

Dnes.
Vstáva sa tiež skoro ráno... V pod-

večer, po škole, či po práci, sa 
mrzuté postavy detí i dospelých stre-
távajú pred obchodmi. Odväzujú 
nadrozmerné nákupné vozíky a za 
otravného sprievodu už ošúchaných 
kolied nabiehajú medzi prežiarené 
regály tovaru. Hľadajú sa akcie, naj-
nižšie ceny a superponuky. Vôbec 
však nie je jasné, či nákup zväčší via-
nočnú radosť tým, ktorým je určený. 
Ľudia sa zdravia pomenej. Niet času. 
Ešte treba upratať, variť, piecť, posie-
lať pohľadnice a sms-ky. Keby už bolo 
po všetkom.

Vízia.
Západní ľudia asi o nejaký čas 

vyhynú. Ani nie tak od hladu, ale od 
presýtenia. A aj od presýtenia infor-
máciami. Médiá a internet nás (na 
spôsob rýchleho výkrmu) presycujú 
smrteľným množstvom správ, poväč-
šine zlých. Málokto vie, ktorá správa 
je dôležitá. Možno tá o finále super-
stár, alebo o manipulácii s volebnými 
hlasmi, alebo o našej saune...

A možno len treba posedieť pri ad-
ventnej svieci a porozumieť svojmu 
srdcu. Len ono môže byť vianočným 
darom. Len v ňom môže byť reflekto-
vaná adventná Nádej. 

S. Šverha, vojenský duchovný

Poďakovanie za pomoc
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Akcie na január 2010
1.  -  17. výročie vzniku SR
11. - 15.  - Cisco, sieťová 
akadémia, 3. semester (KtI)
11. - 13.  - CAX, cvičenie DKAVŠ 
(SST a CĎV)
14. - 15. - CAX, cvičenie VVŠK 
(SST a CĎV)
18. - 21. - CAX, cvičenie 4 ročníka 
študentov AOS (ŠkJ a SST))
18. - 21. - Cisco, sieťová 
akadémia, 1. semester (KtI) 
18. - 22.  - základný kurz ŠOI (CĎV)
18. - 22.  - tematický týždeň „Obranné 
plánovanie“ vo VVŠK s príslušníkmi 
Štábu strategického plánovania a 
rozvoja spôsobilostí GŠ OS SR
18. - 29.  - Tvorba a realizácia 
bezpečnostnej a obrannej 
politiky štátu, kurz (Kt BaO)
25. - 29.  - CAX, cvičenie za podpory 
simulačných technológií, cvičia 
kadeti 4. ročníka (ŠkJ a SST)
25. - 29.  - Spracovanie hromadných 
údajov v Exceli, kurz (KtPV)

V novembri a decembri 
oslávili svoje jubileum 
títo zamestnanci AOS:

Ing. Danuša SPILÁ

Kvetoslava CHLEBOVÁ

  plk. prof. Ing. Pavol PULIŠ, CSc.

  doc. Ing. Martin MARKO, CSc.

Srdečne blahoželáme!

Z archívu súboru sme sa dozve-
deli, že 11. novembra 1979  sa vo 
vtedajších priestoroch Stredného 
odborného učilišťa kožiarskeho 
v Liptovskom Mikuláši zišlo do 50 záu-
jemcov o ľudový spev, hudbu a tanec. 
Vznikol Folklórny súbor VÁH, ktorému 
priaznivci do vienka zapísali „Bystré 
nohy, dobré hlasy, radosť z tanca 
a veľa hry!“ Súbor začínal účasťou 
na armádnych súťažiach umeleckej 
tvorivosti, kde sa umiestňoval väčši-
nou na jednom u prvých troch miest. 
Výbornými výsledkami svojej práce 
sa postupne zapisoval do povedomia 
širokej diváckej verejnosti, získaval si 
priaznivcov svojimi choreografiami 
a úspešne prezentoval ľudové zvyky 
Slovenska, stredného Liptova a okolia 

mesta Liptovský Mikuláš. 
Za tri desiatky rokov svojej 

existencie vytvoril súbor cyklus 
programových blokov, ktoré oslovu-
jú dodnes nielen dlane ale i srdcia 
divákov. Netradičnými cestami a scé-
nickým spracovaním folklóru sa 
súbor VÁH vypracoval medzi laureá-
tov folklórnych festivalov na Slovensku 
ale i v zahraničí.

Za pôsobivými výsledkami tohto 
telesa sa skrýva mnoho ľudí, a to 
predovšetkým mladých a zapále-
ných ľudí ale aj rad choreografov 
počnúc Ferom Piskorom, Ľudkou 
Štrkolcovou, Máriou Palasthyovou, 
Jožom Matloňom a Mirkou Palanovou. 
Každý choreograf priniesol do súboru 
svoj pohľad a dramaturgiu. V tvorivej 

práci spolu s talentovanými členmi - 
spevákmi, tanečníkmi a hudobníkmi 
si títo choreografi odovzdávali aj šta-
fetu úspechov. 

Už 30 rokov nesie Folklórny sú-
bor VÁH pochodeň ľudového umenia, 
piesní, tancov a zvykov, ktoré majú 
veľkú schopnosť potešiť, povzniesť 
a pochopiť dušu človeka.

Zriaďovateľom tohto súboru je vo-
jenská akadémia, dnes Akadémia 
ozbrojených síl, ktorá sa snaží 
v  hraniciach svojich možností súbor 
podporovať materiálne i finančne tak, 
aby napredoval, aby tvorivo napĺňal 
voľný čas mladých ľudí, študentov 
civilných škôl i našej vojenskej aka-
démie a prinášal radosť priaznivcom 
folklóru doma i v zahraničí.         - hg -

Folklórny súbor VÁH má už 30 rokov
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V deň sviatku všetkých Katarín - 25. novembra si štu-
denti AOS vyplnili popoludnie aktivitou príznačnou pre 
vojakov a to športovou streľbou. Oddiel biatlonu pod ve-
dením vedúceho Mgr. Dušana Litvu, PhD. zorganizoval 
súťaž družstiev v streľbe zo vzduchovej pušky. Jednou 
z podmienok účasti bolo vytvorenie dvojice muž – žena 
a každý si vybral streleckú položku: buď streľba stojmo, 
alebo ležmo po päť výstrelov. Súčet úspešných zásahov 
dvojice vytvoril výsledné poradie. 

Prejavený záujem z radov študentov bol značný, 
pretože sa na palebnú čiaru postavilo 12 dvojíc (24 jednot-
livcov). Každému aj menej zainteresovanému by sa zdalo, 
že výsledky streleckej prípravy študentov z vojenského 
programu všetci v praxi potvrdia na "jedničku", ale..., všetci 
to zvládli, no nie všetkým sa cieľ podarilo zasiahnuť do 

"desiatky". V streleckej položke ležmo kde strieľala väčši-
na študentiek najlepšie výkony podali: Monika Mazánková 

a Mária Pivovarová po 44 bodov. V položke stojmo boli 
najúspešnejší: Martin Lukáč - 43 bodov a Tomáš Čopák, 
Adam Ostrodický, Peter Mačor po 41 bodov. 

Po sčítaní oboch položiek bolo poradie nasledovné: 
1. Martin Lukáč 43b, Mária Pivovarová 44b celkom 87b 
2. Peter Varga 40b, Monika Mazánková 44b, celkom 84 b 
3. Adam Ostrodický 41b, Katka Žulkovičová 43 b celkom 84b

Nakoniec boli víťazné dvojice ocenené vecnými ce-
nami a vkusným diplomom a celkoví víťazi získali pohár. 
Keďže nie všetci majú každý deň slnečný, a preto sa im 
práve nemusí všetko vydariť, tak aj záver výsledkového 
poľa bol ocenený diplomom za účasť - dvojica Mirosláv 
Piater, Janka Kubíková so získanými 60 bodmi.  

text a foto: Mgr. Dušan Litva, PhD.    
Katedra TVaŠ AOS

Športová streľba zo vzduchovej pušky 

Dňa 24. novebra 2009 bola otvorená Univerzitná liga 
medzi vysokoškolákmi regiónu stred vo florbale. Prvé kolo 
formou turnaja sa konalo pod záštitou Žilinskej univerzi-
ty, ktoré zrealizovala tamojšia Katedra telesnej výchovy 
a športu. Aktívny florbalový krúžok na Akadémii ozbroje-
ných síl gen. M. R. Štefánika ponuku zúčastniť sa súťaže 
prijal a v zložení: Jaroslav Vávra, Vilam Paholík, Miroslav 
Gahér, Peter Berčo, Marek Benčík, Matúš Bošeľa, Štefan 
Kubiňák nastúpil do turnaja. Študenti AOS si počínali 
úspešne a skončili na druhom mieste. 

Výsledky: 
      - AOS - Žilina 3:10
      - AOS - UMB B. Bystrica 2:2
      - AOS - TU Zvolen 11:0

Ďalší turnaj bude v decembri v UMB Banská Bystrica.  

text a foto: Mgr. Dušan Litva, PhD.    
Katedra TVaŠ AOS

Univerzitná liga vo florbale regiónu stred 



V tomto roku sa súťaže zúčast-
nilo 10 zástupcov univerzít a fakúlt. 
Už tradične nechýbali a zapojili sa 
do "vedomostných" bojov aj študen-
ti Akadémie ozbrojených síl: Iveta 
Dugasová, Veronika Karásková 
a Matúš Bošeľa sprevádzaní vedúcim 
Dušanom Litvom z Katedry telesnej 
výchovy a športu AOS. 

Hlavným obsahovým námetom 
na kladené otázky boli blížiace sa 
Olympijské hry v Kanade vo Vancouvri. 
Súťaž pozostávala z písomného testu, 
v ktorom dominovali otázky z provin-
cií, kde sa konajú OH a tiež otázky 
o dosiahnutých historických výsled-
koch slovenských športovcov na 
zimných aj letných OH na americkom 

kontinente. Potom nasledoval test 
s ústnymi odpoveďami. 

Na krátku besedu medzi vy-
sokoškolákov zavítali aj účastníci 
majstrovstiev sveta a OH - Ing. Martin 
Vrábeľ (súťažil v atletike v behoch na 
dlhšie trate) a Martina Hrašnová (sú-
ťažiaca v hode kladivom). S veľkým 
záujmom si životné a športové príbehy 
našich reprezentantov všetci vypočuli 
a diskutovali s nimi. V tejto prvej čas-
ti vyhlásil predseda súťažnej poroty 
prof. Ján Grexa výsledky písomných 
aj ústnych testov. Zvíťazili študenti 
z Univerzity K. Filozofa z Nitry. Naše 
družstvo skončilo v druhej polovici 
štartového poľa. 

Na druhý deň sa súťažiace druž-
stvá venovali pohybovým aktivitám. 
Dobre si naši zástupcovia počínali vo 
florbale, v ktorom sa umiestnili na dru-
hom mieste a v hre ringo skončili tretí. 
Celkovo v súťažiach zručnosti skonči-
li na piatom mieste ako minulý rok. 

Toto podujatie sa vhodne začleni-
lo do spomienok spred 20 rokov, keď 
sa rodila nová spoločenská orientá-
cia Slovenska a podstatnú úlohu v nej 
zohrali práve študenti. Preto bolo aj 
vysoko hodnotené vystúpenie i účasť 
našich študentov ústami organizáto-
rov: prof. Grexom, doc. Bebčákovou 
a doc. Vladovičovou.  

Mgr. Dušan Litva, PhD.    

Vedomostná súťaž o olympizme 
celoštátne finále vysokoškolákov SR 

na UMB Banská Bystrica

V dňoch dvadsiateho výročia "nežnej revolúcie" - 16. a 17. novembra 2009 Slovenská olympijská akadémia uspo-
riadala na Univerzite Mateja Bela v Banskej Bystrici celoštátne finále vysokoškolákov SR vo vedomostnej súťaži 
o olympizme. 


